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संदभ�

ब�क� के सामने गरै-िन�पािदत प�रसंप� य� (NPA) के मु"े कई महीन� से सु￳ख़य� म' बने हुए ह� और त(य यह ह ैिक अभी भी
इस मु"े पर अिन￸+तता क, -.थ￸त बनी हुई ह ैिक इन सभी को मा1यता िमली ह ैया नह3| इस संदभ� म' यह देखना मह5वपूण� है
िक भारतीय ब�8कग 9णाली व￸ै�क मापदडं  पर कहाँ खड़ी ह ै=य�िक एनपीए के प�रणाम.व>प अतीत म' कई िनण�य िकये गए जो
दरूद￰शता क, �िB से गलत थे।

ब�8कग 9णाली म' उधार संचालन इस बात से जुड़ा हुआ ह ैिक अथ�Gयव.था कैसे Gयवहार करगेी। यिद अथ�Gयव.था
तेज़ी से बढ़ रही ह,ै तो यह माना जाता ह ैिक भिव�य म' भी यह 9बल बनी रहेगी।
इस�लये सम.या यह ह ैिक उJमीद� के अनु>प अथ�Gयव.था हमेशा अKछी तरह से 9ग￸तशील 9तीत होती ह ैलेिकन
यह समझने क, बात ह ैिक कब प�र-.थ￸तयाँ बदल जाती ह�, िनण�य धुँधला िदखाई देने लगता ह ैऔर ￭स.टम म' Pुिटयाँ
आ जाती ह ै=य�िक Qे￸डट मूRयांकन गलत हो जाता ह।ै

Gयापार चQ

जब Gयापार चQ उSसाही होते ह� और Tयाज दर' कम होती ह�, तो कंपिनयाँ बड़े िनवेश के �लये आगे आती ह� और ब�क
उSसाह म' होते ह� =य�िक सब कुछ Gयावहा�रक लगता ह।ै
िव  वष� 2008 और िव  वष� 2012 के बीच ब�क Qे￸डट म' औसत वृ￸W 19 9￸तशत 9￸तवष� थी, जब रपेो दर पहली
बार 7.75% से घटकर 5 9￸तशत हो गई थी, जो िव  वष� 2012 तक 8.5 9￸तशत हो गई थी।
इन चरण� के दौरान  Tयाज लागत को भी रोक िदया गया =य�िक यह माना जाता ह ैिक यह लागत का एक छोटा सा
घटक ह ैऔर इसे तेज़ी से बढ़ने वाली टॉपलाइन के साथ अवशोिषत िकया जा सकता ह।ै
उन वष[ म' कॉप\रटे िबQी वृ￸W आवत] आधार पर 15-20 9￸तशत औसत थी।
यह आ+य� क, बात नह3 ह ैिक इस अव￸ध के दौरान ब�क Qे￸डट 19 9￸तशत क, औसत वा^षक दर के साथ तेज़ी से बढ़
गया।
तब अथ�Gयव.था 9ाकृ￸तक संसाधन के _ेP� म' िव￱भa िववाद� से 9भािवत हुई थी, िवशेष >प से, िनवेश को िवफल कर
िदया गया और .थिगत प�रयोजनाओं म' वृ￸W हुई =य�िक नौकरशाह िनण�य लेने को तयैार नह3 थे।
बाद म' ब�क Qे￸डट वृ￸W धीमी हुई और िव  वष� 2013 तथा िव  वष� 2016 के बीच औसत वृ￸W दर 11 9￸तशत तक
पहँुच गई।
इस�लये इस अ￸तयथाथ�वाद (surrealism) को dव.त कर िदया गया =य�िक अथ�Gयव.था क, ग￸त धीमी हो गई
(जीडीपी वृ￸W भी िव￱भa आधार वष[ के साथ इन दो अव￸ध के �लये लगभग 1 9￸तशत 9￸तवष� िगर गई)|
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कई देश� म' तेज़ी से िवकास हुआ 1980 और 1990 के दशक के साथ-साथ चीन म' पूव] ए￱शयाई अथ�Gयव.थाओं ने
चीन क, िनवेश-संचा�लत मॉडल के  आधार पर 10 9￸तशत से अ￸धक क, वृ￸W दज� क,|
10 9￸तशत के साथ  भारत उe एनपीए वाले देश� के 'असंतोषजनक' लीग म' शािमल ह।ै fीस, इटली, पुत�गाल,
आयरल�ड और >स सबसे अ￸धक सम.याf.त ह�।
सबसे िदलच.प बात यह ह ैिक ये शीष� चार देश PIIGS समूह का िह.सा थे, जो 2010 के यूरो संकट का 9तीक था।
.पेन 4.5 9￸तशत के अनुपात से दरू हो गया ह,ै जबिक शेष अभी भी उ1ह' िफर से रोकने के �लये संघष� कर रहे ह�।
एक चीज़ जो मौजूद ह ैवह यह ह ैिक gाज़ील और अजhटीना जसेै कुछ लिैटन अमे�रक, राBi  इस मोचj पर काफ, बेहतर
9दश�न कर रहे ह�, जबिक तुकk के सम_ मुlा और िवकास के मामले म' अ1य चुनौ￸तयाँ भी ह�, ￭जनका  अनुपात 3
9￸तशत से कम ह।ै
कॉरपोरटे ऋण पुनग�ठन के तहत िव￱भa छo >प उपलTध होने के बावजूद भारत के एनपीए लगभग 3 9￸तशत थे।
हालाँिक, आरबीआई ने 2016 म' संप�  गुणव ा क, मा1यता संबधंी अवधारणा के बार ेम' बताया था, इस�लये ब�क� ने
￭स.टम पर ज़ोर िदया।
अमे�रका, िgटेन, जापान और जम�नी जसैी बड़ी अथ�Gयव.थाओं वाले िवक￭सत देश� म' 2 9￸तशत से कम एनपीए
अनुपात के साथ मज़बूत ब�8कग ￭स.टम ह�, जबिक इस मामले म' चीन 1.7 9￸तशत पर ह।ै
एनपीए मु"ा ￭सफ�  9￸तकूल पोट�फो�लयो के साथ समाp नह3 होता ह|ै चूँिक 9ावधान� क, Sव�रत पहचान पर ये उपाय
िकये गए ह� िफर भी ब�क� क, लाभ9दता 9भािवत हुई ह।ै
भारतीय ब�क� के �लये 0.33 9￸तशत पर प�रसंप� य� क, वापसी बहुत से िवक￭सत देश� के �लये तुलनीय ह।ै हालाँिक,
इससे एक qामक िन�कष� िनकल सकता ह ैिक भारतीय ब�8कग 9णाली उनके समतुRय ह।ै
प￸+मी ब�क छोटी Tयाज दर पर काम करते ह� ￭जनके बलै'स शीट अ￸धक फैले हुए होते ह� जो प�रसंप�  पर �रटन� कम
करता ह।ै इसी 9कार, पूंजी क, एक बड़ी माPा शुW मूRय पर �रटन� को कम करती ह।ै
इसका मतलब ह ैिक यिद भारतीय ब�क� rारा Tयाज दर म' कमी क, गई ह ैतो वत�मान .तर पर लाभ9दता को बनाए नह3
रखा जाएगा।
इस 9कार जमाधारक� के साथ ही उधारक ा� 9￸तकूल Tयाज दर प�रगणना का सामना कर रहे ह�।  

िन�कष�  

उJमीद ह ैिक आईबीसी (िदवा�लया और िदवा�लयापन संिहता) को अपने मकसद म' खरा उतरने के �लये उसम' कुछ
बदलाव िकये जाएंगे और उसका पालन करने के �लये समु￸चत कदम उठाए जाएंगे।
यह मह5वपूण� ह ै=य�िक भारत म' �रकवरी दर 15-20 फ,सदी कम ह,ै जबिक ￭स.टम को समय-समय पर 50-75
फ,सदी क, तरफ बढ़ने क, ज़>रत ह।ै
￭स.टम को और एक साल के �लये संघष� करना पड़ सकता ह,ै लेिकन 201 9-20 िव ीय >प से उsवल हो सकता
ह।ै
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